

# DIARIO DE CÓRDOBA

APARTADO NÚM. 30  
TELÉFONO 184

PERIÓDICO INDEPENDIENTE, DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lovera

FRANQUICO  
CONCERTADO

NÚM. 20.266

Suscripción en Córdoba. } Por un mes. 2 Ptas.  
Resto de España. } Trimestre. 5 "  
Extranjero. } Trimestre. 6 "  
Pago adelantado. } Número suelto, 10 céntimos.

MARTES 1 DE FEBRERO DE 1916

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar en la cuarta plana un anuncio al mes, que no exceda de quinientas líneas y que sea de su interés exclusivo, abonando previamente el impuesto del Timbre, a razón de diez céntimos por cada inserción.

AÑO LXVII

## INTERESES LOCALES

### Ensayos de cultivos de regadío

Por la Cámara Agrícola de Córdoba ha sido publicado el siguiente importante aviso, que con verdadera satisfacción reproducimos:

Habiendo acordado esta Cámara realizar algunos ensayos de cultivos de regadío, como estudio y preparación para en su día poder determinar con acierto los cultivos posibles y adecuados en la zona regable del pantano del Guadalmejor, cuya realización, según la actividad con que se efectúan las obras, se verificará en un plazo muy cercano, e interesando al mismo tiempo a esta Cámara conocer, por la propia experiencia de los agricultores, la posibilidad de los mismos cultivos en secano; convenida, por otra parte, de que ni el auxilio oficial ni la experiencia en campos de experimentación, perfectamente dirigidos y cultivados bajo la dirección de técnicos y personas competentes en estos trabajos, dan resultados tan eficaces y positivos como la experimentación directa por el labrador en sus terrenos, con sus medios de cultivo, sus obreros y sus peculiaridades costumbres y hábitos, invita a los labradores cordobeses a efectuar un primer ensayo con el cultivo del algodón, en épocas anteriores (no muy lejanas) extendido en Andalucía y en toda España, y de cuyo producto hoy se importan al extranjero anualmente más de 84 millones de kilogramos, que valen, aproximadamente, 126 millones de pesetas.

A este efecto, cuenta con semilla adecuada, obtenida en las mejores condiciones y, por tanto, con las mayores garantías, de la Granja Agrícola de Jerez de la Frontera, que desde hace años viene realizando un estudio práctico de este cultivo, la que pone a disposición de todos los agricultores que quieran cooperar a estos trabajos realizando una pequeña siembra, de unas cuantas áreas solamente, para que puedan por sí mismos, y contando sólo con los medios a su alcance, conocer por su propia experiencia los resultados que pueda ofrecer este cultivo.

Con el fin de que la semilla de que se dispone se distribuya entre el mayor número de agricultores, se limita la extensión de cada ensayo a 10 áreas (unos 2 celemines aproximadamente) de superficie, como máximo, con el propósito de que sean los ensayos lo más numerosos posible y se puedan, con acierto, deducir consecuencias prácticas para cultivos de más importancia en años sucesivos.

Para coadyuvar al éxito de estos esfuerzos, esta Cámara se encarga desde ahora, para la época de la recolección, de buscar mercado y prevenir compradores para los productos que se obtengan, así como de facilitar medios o máquinas para realizar el desmolado o separación de la semilla de la fibra.

Los pedidos de semilla deberán dirigirse los agricultores, antes del día 15 de Febrero, a la Secretaría de esta Cámara, calle de Ramírez de Arellano, número 9, por la que se les expedirá el resguardo correspondiente y se facilitarán cuantos datos y noticias se deseen.—Córdoba 31 de Enero de 1916.—El presidente accidental, Antonio Ortiz Carmona.

## DE RUTE

### El paso del Rey

Por haber sufrido una pequeña avería uno de los automóviles en que viajaban, se detuvieron veinticinco minutos en esta población el Rey, el presidente del Consejo de ministros y los aristócratas que les acompañaban.

Apercibido el vecindario de la presencia del Monarca, le tributó cariñosa y cariñosa ovación. Les fueron ofrecidos los automóviles particulares que hay en este pueblo.

El Rey conversó amablemente con las autoridades y con las gentes del pueblo, y una vez reparada la avería que les obligó a detenerse, partieron camino de Córdoba, con medio de entusiasmas vítores y aplausos.

El Corresponsal.

80 Enero 1916.

## TRIBUNALES

### Juicio oral

En la Sección primera de esta Audiencia se celebrará hoy, en juicio oral y público, la vista de la causa seguida en el Juzgado de Córdoba contra Leonor García Urbano, por el delito de lesiones.

La defensa y representación del procesado están encomendadas a los señores Alvarez Yusta y Enriquez.

### Suspensión

Por enfermedad del procesado don Ramón Rubio Vicente, se ha suspendido la causa que debió verse ayer en la Sala segunda de esta Audiencia, seguida en el Juzgado de Fuen Obejuna, por el delito de quebrantamiento de condena.

### Reclusos

Ha sido trasladado desde la prisión central de Granada a la provincial de esta capital, el recluso José Delgado Redondo.

### Juicio por jurados

En la Sección segunda de esta Audiencia se celebrará hoy, con intervención del jurado, la vista de la causa instruida en el Juzgado de Cádiz contra Manuel Arévalo Cumplido, por el delito de homicidio.

Los señores Altamirano y Usano tienen a su cargo la defensa y representación del procesado.

### Liberto

El director de la prisión central de Cartagena ha dirigido un oficio al presidente de esta Audiencia, que lo es de la Comisión de Libertad condicional, comunicándole haberse aplicado los beneficios de la ley de libertad condicional al pe-

nado Antonio Fernández Noguero, a quien se le impuso la condena de doce años y un día de reclusión temporal, por el delito de homicidio y al cual, por llevar cumplidos nueve años y siete meses de buena conducta, se le permite que acabe de cumplir dicha condena en situación de liberto en Peñarroya, como punto de residencia escogido por el mismo, quedando bajo la vigilancia y patrocinio de las autoridades.

## DE SOCIEDAD

Ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño la señora doña Carmen Gil, esposa de nuestro estimado amigo don Francisco Jiménez Rodán.

—Han salido para Palma del Río, donde permanecerán algunas horas, doña Elvira García de Ruiz y su bella hermana Julia.

—Ha marchado a Sevilla para cumplir sus deberes militares como soldado de cuota el distinguido joven don Natalio Blanca Lara.

—Han firmado sus esposales la bella señorita Natividad Chaparro Cabanás y nuestro querido amigo y colaborador el doctor en Medicina don Joaquín Gómez Aguado.

La boda se efectuará en breve.

La distinguida señora doña Julia Jiménez Caro, esposa de nuestro querido amigo el doctor Navarro Moreno, ha dado a luz felizmente una preciosa niña.

Felicitemos a los señores de Navarro por el fausto suceso de familia.

Ha llegado de Madrid el ingeniero de Minas don Gregorio Reina Mofino.

## LOS ACEITES ESPAÑOLES

En reciente artículo publicado en este DIARIO por uno de nuestros colaboradores, con el título de «La guerra y la producción olivarera», se exponía la opinión de la gran demanda que habría pronto y durante mucho tiempo de aceites finos, de oliva, para reemplazar a la manteca, que en los países heligeros escasea; por la disminución y escasez del ganado vacuno.

En los periódicos de París vemos insertos los siguientes anuncios, que demuestran la escasez:

«Gran economía.—El aceite de oliva puro, extraluz, es igual a la mejor manteca y cuesta la mitad; medio litro de aceite reemplaza a un kilogramo de manteca; 10 litros aceite de olivas extraluz, 24 francos; 10 idem idem virgen idem, 27 francos. Se expide franco de portes, con envase de hoja lata comprendido, enviando el importe a la casa N. N., propietario oleicultor.—Niza.»

Aunque por el anuncio se comprende que estas ofertas son al detalle y directamente por el cosechero, con porte y envase comprendidos, el precio de 24 francos los 10 litros de aceite extraluz, aceite fino, resulta espléndido para lo que aquí se acostumbra a pagar en los años de mayor escasez y demanda; deduciendo un franco por el envase, un franco por el transporte y dos francos por el beneficio de la venta directa y al detalle, en los diez litros, quedarán veinte francos, precio en bodega, que con la equivalencia de doce litros por arroba, serían veinticuatro francos la arroba de 11 1/2 kilogramos.

Queda un amplio margen para los gastos de transporte a Francia, envases, comisiones, derechos de aduana, quebranto del cambio e imprevisos.

El otro anuncio, que prueba también la escasez de manteca, dice así:

«Le Typ reemplaza a la mejor manteca, de la que tiene la apariencia y el sabor. Sólo cuesta 1'45 francos el medio kilogramo. Es la mejor de las margarinas. Expedición a provincias, 2 kilogramos, francos 6'40.»

Con decir que en Francia, como en la mayor parte de los países cuidadosos de la salud y de la higiene, está prohibido el empleo de las margarinas como alimento y que sólo por las necesidades de la guerra se autoriza hoy, se comprenderá a dónde llegan las necesidades.

Y Francia es de todos los países en guerra el que por su rica y admirable producción agrícola y pecuaria se defiende mejor de la tremenda crisis, así en el aprovisionamiento como en los precios de la mayoría de los artículos de alimentación.

Seguramente que en Inglaterra, como en Alemania, Austria, Rusia e Italia los precios señalados serán mayores.

Y como esto ha de continuar bastante tiempo, aunque la guerra terminase pronto, porque la reposición de la ganadería destruida requiere varios años, es el momento favorable para que nuestros cosecheros de aceites los elaboren bien y los presenten mejor, pues sólo así podrán conquistarse los nuevos mercados.

## DE LA PROVINCIA

### Robo

La Guardia civil de Pueblonuevo ha detenido a Moisés López Benítez, autor de un robo cometido en la casa número 4 de la calle de Pompeyo.

Aprovechando la ausencia del vecino que la habitaba, Manuel Marselles García, penetró Benítez en la casa, valiéndose de una escala, y se apoderó de un reloj de níquel, un encendedor mecánico y unas tijeras.

Todos los objetos le fueron ocupados.

Arrojado desde un tren

Al pasar el tren ascendente número 177 por el kilómetro 388, en el término de Villa del Río, se arrojó un hombre desde un coche de tercera clase.

Reconocido por el médico forense, certificará su muerte, producida por un fuerte golpe en la nuca.

Era natural de Belmez y se ignora su nombre.

El cadáver fue conducido al depósito del cementerio de Villa del Río.

### Hurto de aves

De la huerta de la Venta, del término de Belmez, han sido hurtados once gallinas y un gallo de la propiedad de Angel Gómez Ortiz.

### Cazador denunciado

En Doña Mencía ha sido denunciado Luis Romero Ortiz, vecino de Zúheros, quien fue sorprendido con una escopeta y reclamo de perdiz, que le fueron intervenidos.

### Hurto de caballerías

Al vecino de Torrecampo Aurelio Romero Romero le han sustraído de su domicilio una caballería.

Se ignora quien sea el autor del hecho.

### Fugado del hogar

La benemérita de Iznájar ha detenido al joven Andrés Luque Benítez, quien se había fugado del hogar paterno.

### Accetunas

En Zúheros han sido detenidos Antonio Po-yato López y José Luna Pérez, vecinos de aquel lugar, quienes fueron sorprendidos conduciendo accetunas de dudosa procedencia.

### Escopeta intervenida

La Guardia civil de Espejo ha intervenido una escopeta a Mateo Muñoz Gómez, vecino de Villaralto, por carecer de la correspondiente licencia.

## NOTICIAS MILITARES

Servicio de la plaza para hoy.—Guardia del principal y vigilancia de la cárcel, regimiento de Sagunto.—Hospital y provisiones, cuarto capitán de Sagunto don Juan Kindelán.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.

Ha regresado de Puente Genil de desempeñar una comisión de servicio el primer teniente de Infantería don Antonio Cahallero.

Ayer se presentó en este Gobierno militar el capitán de Infantería don Rafael Cruz Conde, que regresa de Madrid.

Se ha dispuesto que por la Fábrica militar de harinas de Peñafiel se envíen al Parque de suministros de esta plaza trescientos quintales métricos de harina.

Se ha concedido el retiro para Bojalance al comandante de infantería don Manuel Ollero Morante.

Ha sido destinado al regimiento de Sagunto el segundo teniente don Felipe Páramo Godoy.

## DEL GOBIERNO CIVIL

Licencias de caza.—El Gobernador concedió ayer licencia para cazar a los vecinos de Córdoba don Manuel de la Haba Bejarano y don Francisco Ruiz Abad, al de Adamuz don Luis Cuadrado Cuadrado, al de Posadas don José Rosal Salas, al de Espejo don Antonio Reyes Casado, al de Santaella don Sebastián Moyano Enriquez y a los de Montoro don Antonio de la Bastida Fernández y don Antonio Ramírez.

Preso.—Se ha dispuesto que el recluso en la cárcel de Córdoba Juan Chacón Uceda sea trasladado a la de Lizares.

## LA BOLSA

Cotizaciones del día 30.

Efectos públicos españoles.—100 por 100 perpetuo interior, 72'65.—5 por 100 amortizable, 95'35.—Cédulas hipotecarias 4 por 100 500 pesetas, 93'65.

Valores de sociedades nacionales.—Banco de España, 450'00.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 276'00.—Banco Hipotecario, 200'00.—Banco Hispano-Americano, 000'00.—Banco Español de Crédito, 00'00.

Valores locales.—Sociedad Eléctrica de Castillas, 100'00.—Acciones de la Plaza de Toros, 1.500.

Cambios sobre el extranjero.—París a la vista, 85'50.—Londres a la vista, 25'09.

## DE HACIENDA

### Pagos para hoy

Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia se harán hoy efectivos los libramientos siguientes:

Don Joaquín Gámir 633'28 pesetas, don Manuel Bellengero 484'87, don Modesto Pérez 178'12, don Miguel Tortosa 92'63, don Juan Labordé 43'23, don Joaquín Ariza 148'20, don Manuel Serrano 135'02, don Protasio García 183'33, don Francisco Blancas 4.770'06, don Pablo Repullo 804'98, don Miguel Peña 393'34, don Angel Morales 112'50, señor Ingeniero del Catastro 11.647'50, don Enrique Molina pesetas 40.683'35, don José García Moyano 11.369'15, don Dionisio Pastor 3.525'80, don Marcial Pueyo 1.046'44, don Francisco Gutiérrez 12.600'28, don Marcos Villa 6.084'54, don Rafael Roca 5.351'09, don Luis Córdoba 16.575'98, don Francisco Viguera 47.529'46, don Rafael Martín 3.498'72, don Augusto Torres 14.075'26, señor Administrador de Correos 592'80, don Vicente Martínez 788'32, don Antonio Conrotte 375, don Leonardo Manso 118'76, don Fernando Pérez 44.500, don Salvador León 65'75, señor Depositario pagador 38.941'23, don Silvio Pérez 9.235'30, don Agripino Molina 150, don Angel González 197'92, don Rafael Velasco 178'12, don Pedro Sierra 940'24, don Narciso González 1.839'76, don Félix de C. Izquierdo 510'30, don Rafael Vázquez 5.541'60, don Valero Aguado 13.225, don Eladio Ramírez 100.000 y don Rafael González 2.708'33.

Con el objeto de satisfacer la creciente demanda de ejemplares del DIARIO y para mayor comodidad del público, los números sobrantes de la tirada corriente quedan puestos a la venta en los kioscos de las Tendillas, la calle del Conde de Gondomar y la Estación, dejándose de expendernos en la Administración de este periódico.

## De Instrucción pública

El director general de primera enseñanza ha remitido a informe de esta inspección una instancia del alcalde de Adamuz pidiendo que una de las escuelas de niñas se provea en propiedad en una religiosa diocesana de la Piedad.

También para que sea informada, envía otra del maestro de Seden a (Soria) don Francisco Moral, enfermo en Priego, solicitando cuarenta y cinco días de licencia.

El inspector de la segunda zona ha acordado la separación de su cargo, por abandono de destino, de la maestra interina de Santaella doña Carolina Ruiz.

El director general de primera enseñanza ha desestimado las instancias al último concurso presentadas por el maestro de Belmez don José Naro y la maestra de Montemayor doña Luisa López Román.

Se ha posesionado del cargo de maestra interina de Adamuz doña María Luisa Sánchez Camacho.

La maestra de Montoro doña Antonia Delgado ha fijado su residencia en Villa del Río.

## La sesión municipal de ayer

Bajo la presidencia del alcalde don Salvador Muñoz Pérez, ayer, por la mañana, se reunió en cabildo público la Corporación municipal, concurriendo los tenientes de alcalde y concejales señores Enriquez Barrios, Carrillo Pérez, Barrios Rejano, Santolalla Natera, Cañas Vallejo, Torres Rodríguez, Lama Pérez, Pérez de Luque, Gálvez Rodríguez, Berná Martínez, Gutiérrez Villegas, Moraga-Serrano, Martínez Navarro, Vaquero Cantillo, Crespo Romero y Urbano Estrada y el secretario don Manuel Varo Repiso.

Fue leída y aprobada el acta de la anterior y se entró en el despacho del orden del día.

Aprobó el Concejo un proyecto de distribución de secciones de las clases contribuyentes para el posterior nombramiento de la Junta municipal, presentado por el Negociado de Estadística.

Fue leído un informe del Negociado de Estadística dando cuenta de no haberse presentado reclamaciones contra la lista de electores de compromisarios para Senadores y de haber ocurrido una baja por defunción de don José Ruiz de Castro.

Se acordó nombrar, en la vacante de este señor, a don Antonio de Dios Moreno.

También fue aprobada una moción de la Comisión de Instrucción pública presentando el reglamento para el régimen del Patronato de Cantinas escolares y solicitud de una subvención para el ropero escolar y otros auxilios benéficos en favor de los niños pobres.

Se dió cuenta del proyecto de presupuesto para la sustitución y mejora del pavimento de la calle del Conde de Gondomar, en la suma de 23.348 pesetas.

El señor Enriquez Barrios propuso que los adquirentes que se había de quitar de la calle del Conde de Gondomar fuesen puestos en la de Sevilla.

El señor Urbano Estrada solicitó que fuesen colocados en la del Realejo.

El señor Crespo insistió en esta proposición, diciendo que, incluso desde el punto de vista económico, era conveniente el adquirentes del Realejo, porque se evita el constante gasto del reemplazo, que ocasiona el activo tránsito que circula por aquella calle.

Consideró que debía continuarse el proyecto de alcantarillado de la calle del Conde de Gondomar y la plaza de las Tendillas hasta la plazuela de Benavente, de acuerdo con los propietarios a quienes había de beneficiar la reforma, dejando para el año próximo el mejoramiento de la pavimentación de la primera. Así se evitaría que en las Tendillas se siguieran formando charcas y se contribuiría al saneamiento de la población, procurándose que disminuyese la cifra de mortalidad que sufre Córdoba. Agregó que por una cantidad análoga a la presupuesta para la nueva pavimentación podía realizarse el expresado proyecto de alcantarillado.

Propuso igualmente que se hiciera colocar las conducciones del gas, la electricidad y el agua cerca de las aceras, para evitar los perjuicios de la constante remoción del pavimento al efectuar reparaciones en aquellas.

El señor Gutiérrez Villegas se mostró asimismo partidario de que los adquirentes de la calle del Conde de Gondomar fuesen llevados a la del Realejo y solicitó que también fuesen aprovechados para la construcción de un paso de adquirentes en la Estación de Cercadilla.

También propuso que se concediese los adquirentes necesarios para la hilera de la acera derecha de la calle de los Cuarteles Nuevos, ya que los propietarios de las fincas están dispuestos a efectuar la obra por su cuenta.

Asimismo propuso que por el arquitecto municipal fuese estudiado el mejoramiento de la rasante de la calle del Conde de Gondomar.

Respecto al proyecto de alcantarillado de esta y la plaza de las Tendillas hasta la plazuela de Benavente, dijo que de los noventa y dos pro-

pietarios citados por la Comisión de Fomento 45 lo concurrieron cincuenta y ocho, de los cuales doce desde luego negaron su concurso. Ocurrió por todos se decide a prestar su ayuda, y no se puede obligar a nadie a causa de las deficiencias de la ley en este punto. Se hubiera tenido que invertir unas 27.000 pesetas en la construcción del alcantarillado y otro tanto en las acometidas para las servidumbres de las casas.

Concluyó diciendo que era partidario del proyecto, pero que tenía que no se realizase.

El señor Carrillo Pérez confirmó que a los propósitos de la anterior Comisión de Fomento se había opuesto las dificultades de los propietarios, de los cuales la mayoría tiene que satisfacer crecidas cantidades anuales por la limpieza de los pozos negros. Agregó que uno de ellos ofreció quince pesetas para las obras de alcantarillado.

Respecto a que las cañerías fuesen por la orilla de las calles, para evitar la constante remoción del pavimento, dijo que también se había ocupado en ello la anterior Comisión de Fomento.

El nuevo presidente de esta señor Cañas ofreció que se proseguiría este criterio.

El señor Moraga dijo que en la reforma quedaba olvidada la plaza de las Tendillas, encontrándose esta en peores condiciones que la calle del Conde de Gondomar. Advirtió que la cantidad que se había de invertir en la pavimentación de esta saldría de Córdoba y dió la voz de alerta para que no ocurriese igual cuando se efectuase la reforma de la plaza de las Tendillas.

Resumió el señor Muñoz Pérez, recogiendo en primer término la referencia de las dificultades que la Comisión de Fomento había sufrido al disponer a realizar el repetido proyecto de alcantarillado.

Anunció que en el próximo verano se trataría de la transformación de los ingresos municipales con el objeto de atender al saneamiento de la población. Se debe fijar un plan general y no gastar el tiempo y el dinero en una alcantarilla a la romana. Faltando agua ocurriría como en la calle de Claudio Marcelo, que la reforma consistiría en establecer pozos negros longitudinales, cuya pestilencia saldría a la calle. Hay que pensar en la adopción de un sistema eficaz, como el establecido en Bilbao.

Primeramente se debe atender a la situación económica y hay que tener en cuenta que el saneamiento se efectuará si la población da los dos millones de pesetas que importaría las obras.

Recordando la frase del argentino Sarmiento, dijo que había que hacer algo donde todo estaba por hacer.

Respecto a que hubiera que levantar el nuevo pavimento de la calle del Conde de Gondomar cuando se fuese a construir la alcantarilla, advirtió que al acometerse las obras del alcantarillado habría que levantar todo el pavimento de la población.

Acercó de la advertencia del señor Moraga de que el dinero de la nueva pavimentación de la calle del Conde de Gondomar había de ir fuera de Córdoba, dijo que el progreso de la población no podía detenerse por una exagerada cuestión de los jornales de los canteros.

Agregó que el nuevo procedimiento de pavimentación no se produce en Córdoba y que, por tanto, había que traer de fuera el material, ya que la protección para esta y los obreros se tenía que limitar al caso de igualdad de condiciones. Propuso que, en cambio, se acordase el arreglo de la rasante, el empedrado y acerado de la calle de Alfaro, dándose así ocupación a los canteros y otros obreros.

También propuso, ante las manifestaciones de los señores Enriquez Barrios y Urbano Estrada, que los adquirentes de la calle del Conde de Gondomar fuesen llevados a la de Sevilla, y a la del Realejo los de las Tendillas, así que se efectuase la reforma del pavimento de esta plaza.

El señor Crespo, recogiendo también la frase de Sarmiento, dijo que había que hacer algo y que este algo debía ser la alcantarilla de la calle del Conde de Gondomar hasta la plazuela de Benavente, efectuándose las obras de una manera moderna y combatiéndose la peste con la colocación de inodoros, como se ha acordado hacer en la calle Nueva. Hay que empezar por partes, ya que para una red completa de alcantarillado se necesitaría mucho tiempo y ni hay dinero para ello ni el Ayuntamiento, a causa del déficit que sufre, está en condiciones de contratar un empréstito. Si viene a costar igual la alcantarilla que el pavimento de la calle del Conde de Gondomar, hágase la alcantarilla; sino aquella calle será como una mujer bonita pero sucia. Hay que ir acabando con los pozos negros, que son un baldón para Córdoba.

Los adquirentes de la calle del Conde de Gondomar deben ser llevados a la calle del Realejo, que es donde hacen falta, y no a la de Sevilla, porque en ella luciran más.

El señor Moraga advirtió que los adquirentes de las Tendillas no se podrían utilizar en el Realejo, por no reunir las condiciones necesarias.

A propuesta del señor Muñoz Pérez, se acordó aprobar desde luego el proyecto de pavimentación de la calle del Conde de Gondomar, llevar los adquirentes de esta a la de Sevilla y a la del Realejo los de las Tendillas, cuando el pavimento de esta fuese reformado; aplazar el alcantarillado de la primera, colocar un paso de adquirentes en la Estación de Cercadilla y una hilera para la acera derecha de la calle de los Cuarteles Nuevos, mejorando el acerado y el pavimento de la calle de Alfaro y determinar que las conducciones de gas, electricidad, etcétera, vayan por la orilla de la calle del Conde de Gondomar.

Después fue también aprobada una moción de la Comisión de Aguas proponiendo que se solicitase la excepción de subasta para los trabajos de entretubamiento y conservación de fuentes y cañerías.

Se dió cuenta de un presupuesto para la cons-

trucción de una fuente abrevadero en la barriada de Alcolea, por valor de 831'62 pesetas.

Respecto al lugar del emplazamiento hablaron los señores Moraga, Berná y Cañas, y a propuesta de la presidencia, se acordó aprobar desde luego el emplazamiento y que la Comisión respectiva designase el sitio en que se hubiese de colocar la fuente.

Luego se dió cuenta de un presupuesto relativo al acopio y machaqueo de la piedra destinada al afirmado de los caminos de la ronda, en la suma de 9.946'12 pesetas.

Los señores Urbano, Estrada y Crespo encarecieron la conveniencia de que la piedra no fuese colocada en montones, sino colocada desde luego para evitar que los chiquillos la cogieran, tirándola en los predios inmediatos.

El presidente de la Comisión señor Carrillo Pérez ofreció tener en cuenta la indicación.

Después fueron aprobados los asuntos siguientes: una moción de la Contaduría municipal proponiendo la formación de la nueva matrícula para el arbitrio sobre solares sin edificar; un pliego de condiciones para la contratación del servicio de suministro de materiales para las obras de empedrados públicos; una instancia de don José Luque Morata para sustituir una ventana por una puerta accesorio en la fachada posterior de la casa número 59 de la calle de San Francisco; otra de don Antonio Roldán Arana para reformar la fachada de la casa núm. 14 de calle de Juan Rufo; otra de don Pedro García del Prado para rehabilitar y desobstruir la servidumbre de desague de su casa núm. 13 de la carrera de las Ollerías; seis instancias de otros tantos interesados solicitando otros tantos trabajos; cuentas favorablemente informadas por las comisiones respectivas; un decreto de la Alcaldía concediendo al maestro don Rafael Bonilla la subvención que disfrutó el profesor difunto don Francisco Castillejo para la enseñanza de niños pobres en el poblado de Trasierra, y otro decreto de la Alcaldía relativo al nombramiento de temporeros para los servicios de la Sección de Impuestos.

Por último, se dió cuenta de un oficio de la Junta municipal del Censo electoral solicitando que se designase cuatro temporeros que auxilian los trabajos de aquella.

Los señores Moraga y Crespo consideraron que el servicio podía ser prestado por los empleados del Ayuntamiento.

Se acordó que la presidencia efectuase los nombramientos si no fuese factible utilizar a los empleados del Ayuntamiento.

No habiendo más asuntos, de que tratar, fué levantada la sesión.

## GRAN TEATRO

### Las que esperan

Anoche, después de la representación de *Rosas de Otoño*, que para Rosario Pino constituyó otro éxito clamoroso, se celebró el estreno de la comedia en un acto *Las que esperan*, original de nuestro paisano el notable literato don Antonio Jiménez Lora.

Pasada la parte expositiva, la obra fué excelentemente acogida por el numeroso público que celebró con sincero entusiasmo las ironías y ternuras, acertadamente combinadas, de la nueva producción.

Es un primoroso cuadro de costumbres, observadas certeramente, y los caracteres están perfectamente dibujados.

El éxito que la comedia había obtenido en Madrid y San Sebastián fué plenamente confirmado por el público de Córdoba, el que acogió con afecto y entusiasmo la obra del joven y notable escritor.

La interpretación fué verdaderamente irrepachable. Rosario Pino bordó el papel de Fuenstilla y todos los artistas la secundaron con especial acierto.

Muy bien, de ellos, Ramiro de la Mata y Montenegro. Este obtuvo un éxito personal muy grande en el donoso papel de Carrasquilla.

De ellas, la señora Díaz y la señorita Herrero, ambas muy graciosas y acertadas.

Enviamos nuestra afectuosa enhorabuena a Jiménez Lora por su halagüeño éxito y deseamos que le sirva de aliento para realizar nuevas obras.

A fin de evitar equivocadas interpretaciones de nuestra tarifa de anuncios, que con frecuencia publicamos en la cuarta plana, advertimos a los señores suscriptores que sólo se insertarán gratuitamente en este periódico las esquelas de defunción de los mismos o de las personas de sus familias que habitan con ellos.

## Gacetillas

### La Candelaria

Mañana, festividad de Nuestra Señora de la Purificación, en la iglesia de Santa Marina se celebrará, a las diez de la mañana y con asistencia de una comisión del Ayuntamiento, la tradicional fiesta y procesión solemnes en honor de María Santísima de la Luz, predicando el reverendo Padre Fray Manuel Suárez, dominico.

Oficiarán la Misa las niñas del Catecismo, cantando a dos coros la del maestro A. Dierix.

La procesión recorrerá las calles de Moriscos, Dormitorio, Rejas de Don Gome, Juan Rufo, Puerta del Rincón, Isabel Lora y Mayor de Santa Marina, haciendo estación en la ermita de los Mártires y de aquí irá a la parroquia.

El Director de Agricultura

Asegúrase que en breve vendrá a Córdoba el Director general de Agricultura para visitar el campo de experimentación agrícola.

### Accidentes

Ayer fueron asistidas en la Casa de Socorro las siguientes personas:

Juan Vega Montero, de una contusión en la mano izquierda.

Mercedes Amié Hidalgo, de una herida contusa.

Ana Belmonte Rodríguez, de una herida en la región frontal.

Salvador Sánchez Farfías, de una contusión en la región occipital.

Carmen Calderón Rodríguez, de la fractura del brazo izquierdo.

José García Rodríguez, de una herida contusa.

### Defunción

Víctima de breve enfermedad falleció ayer en esta capital el contador-jefe del Monte de Piedad y Caja de Ahorros don José Invernón Llamas.

El finado, por su laboriosidad y excelentes

datos de carácter, se captó el aprecio de sus compañeros y de cuantas personas le trataron.

Enviamos el pésame muy sentido a su desconsolada viuda, hijos, hermanos y demás familia y pedimos a Dios que les conceda la resignación necesaria para sobrelevar esta desgracia irreparable.

### La Junta de beneficencia

El Ministro de la Gobernación ha nombrado vocales de la Junta provincial de Beneficencia de Córdoba a don Bartolomé Rodríguez Ramírez, don Agustín Ferrer, don Manuel González López, don José García Martínez, don Enrique Alvear Ruiz Lorenzo y don Francisco Amié Gómez.

### Niña herida

Un niño llamado José Beltrán Catalán arrojó ayer una piedra a la niña Mercedes Amié Hidalgo, causándole una herida en la caxa izquierda, de la que fué asistida en la Casa de Socorro.

### Gran Teatro

El próximo jueves, día 3, se presentará en el Gran Teatro el renombrado artista ventrílocuo Sanz, que ha llegado a ser la primera figura en su género.

Sanz ha recorrido en triunfo casi todas las capitales de España, llenando salones y teatros y oyendo ovaciones formidables.

Su ingenio sutil y fecundo ha hecho populares los tipos de don Liborio, Pepito, Juanito, Cotufillo y su maestro, don Melonio Sacacorchos, don Venancio, el loro parlanchín y otras muchas creaciones que han causado las delicias del público.

Su principal mérito consiste en la perfección del mecanismo de los autómatas que pone en acción. Estos hablan, ríen, fuman, andan y bailan con rara habilidad.

La presentación es verdaderamente lujosa y muy original.

Los precios serán muy económicos y es de esperar que el público corresponda con su asistencia al renombre de que viene precedido el notable artista.

### Los aceites finos de las ACLARADORAS

Grito, son los más RICOS de paladar; se venden solamente Cister 4.

### La romería a Pedroche

Mañana se verificará la tradicional romería al arroyo de Pedroche.

La banda municipal de música asistirá a la Puensantilla, a la hora de costumbre.

### Caída

Ayer cayó de una caballería Carmen Rodríguez Calderón, domiciliada en la calle de Alvar Rodríguez, produciéndose la fractura del brazo izquierdo.

Fuó asistida en la Casa de Socorro y pasó después a su domicilio. Así lo participa a sus jefes el guardia municipal del distrito de la carrera de las Ollerías.

### Quejas del público

Son muchas las personas que constantemente se quejan de la acelerada marcha que llevan los automóviles dentro de la capital y especialmente por las calles estrechas en las que con frecuencia ocurre que dichos vehículos están a punto de atropellar a los transeúntes que, bien por su edad o por defecto físico, no pueden correr para librarse del peligro.

Sería conveniente que por la autoridad correspondiente se dictasen las órdenes oportunas para evitar tales abusos, así como para que los carruajes que circulan por el paseo del Gran Capitán interrumpen su marcha a fin de dejar paso a los transeúntes que se dirigen a la calle de Gondomar.

### Enfermo

Se halla enfermo el Reverendo Padre Superior de la residencia de los Jesuitas de Córdoba don Mariano Carlos Alix.

Hacemos votos por su rápido y total restablecimiento.

### Denuncia

Ha sido denunciada la vendedora de pan Concepción Ortiz, que tiene un puesto en la calle de Gutiérrez de los Ríos, por expender dicho artículo mezclado con hortalizas, contraviniendo las disposiciones dictadas por la Alcaldía.

Esta es la segunda vez que se denuncia a dicha mujer por la indicada falta.

### La fiesta del comercio

Como todos los años y con la solemnidad acostumbrada, celebrará el comercio de esta plaza mañana, a las diez y media, la fiesta de la Purificación, en el templo de San Pablo.

A la bendición de las candelas y del romero y a la procesión, seguirá la Misa a toda orquesta, en la que dirigirá su elocuente palabra el conocido misionero del Corazón de María reverendo P. Nicomédès Lorente.

### Movimiento demográfico

Se han hecho en los Juzgados municipales de esta capital las inscripciones siguientes:

Distrito de la izquierda.—Defunciones: Ninguna.

Nacimientos.—Ninguno.

Matrimonios.—Manuel Cañete Salinas con Josefa Mesa Partera.

Distrito de la derecha.—Defunciones: Rafael Enriquez Rodríguez, de ocho años, de meningitis cerebral aguda; Antonio Tienda, de 73, de congestión cerebral; Concepción Aranda Iglesias, de 70, de hemorragia cerebral; Rafaela Duarte Cobos, de nueve, de fiebre tifoidea; Dolores Guerrero Rivas, de 37, de tuberculosis pulmonar; Bruno Bermejo Heredia, de 71, de bronquitis crónica; Soledad Moreno Muñoz, de 19, de nefritis aguda; Rafael Fernández Grillo, de 70, de nefritis intestinal; Francisco Quiles Gutiérrez, de 13 meses, de bronconeumonía.

Nacimientos.—Pilar Rojas García, Gregorio Hernández Pérez, Rafaela Florido Gómez, Ana Fuentes Jurado, Antonio Sánchez Gamero, María de los Angeles de Torres Osuna, María de la Paz López Montoro; José Serrano Moreno.

### Matrimonios.—Ninguno.

### Reyerta

Ayer, a las cuatro de la tarde, promovieron reyerta en la plaza Mayor Modesto Montilla Moreno y Juan Sánchez Gallardo.

El primero arrojó una silla al segundo y éste persiguió a aquél con una cuchilla de zapatero, no pudiendo darle alcance, en vista de lo cual le arrojó el arma, sin que por fortuna le hiciera daño.

Los contendientes quedaron detenidos en el Arresto municipal, siendo recogidas a Modesto dos narajas de regulares dimensiones.

### Muerte de un explorador

Ha dejado de existir en esta capital el niño Antonio Fernández Castro, quien, apesar de su poca edad, supo captarse las simpatías de cuantas personas lo trataron.

El finado pertenecía a la benemérita institución de los Exploradores cordobeses, hallándose inscrito en el grupo Gran Capitán, y por su bondadoso carácter y honroso proceder se había con-

quistado el afecto de sus jefes y el respeto de sus compañeros.

Ayer, a las cinco de la tarde, se verificó la conducción del cadáver al cementerio de Nuestra Señora de la Salud, concurriendo al acto todos los exploradores de la tropa de Córdoba con objeto de rendir el postrer tributo de amistad y compañerismo al finado. El cadáver de éste, por disposición expresa del pobre niño, se hallaba vestido con el uniforme de explorador.

Le dieron escolta sus camaradas de patrulla. Al acto fúnebre asistió numeroso duelo que fué presidido por el presidente accidental del Comité provincial de los Exploradores don Diego García Santos, los vocales del mismo don Bonifacio Villarejo y don Luis Usano de Tena, el padre del finado don Angel Fernández y don José Hurtado.

La tropa iba mandada por el instructor don Manuel Cerrillo y los subinstructores señores Osuna, Hacer y Calvo.

Cuando el fúnebre cortejo llegó al cementerio los exploradores desfilaron ante el cadáver de su malogrado compañero.

Descansó en paz el alma del niño y reciban sus padres el testimonio de nuestro pésame.

### LIQUIDACIÓN

Con objeto de terminar todas las existencias sobrantes de la Casa de Sañido para la próxima reapertura del antiguo local, se liquidan a precios increíbles en el piso principal de la antigua casa, esquina a la Librería.

### VENTA

Horas de 8 de la mañana a 6 de la tarde.

### Artístico escaparate

Está llamando grandemente la atención del público uno de los escaparates del establecimiento de tejidos que don Juan Ruiz Romero posee en la calle de Claudio Marcelo.

Admirablemente copiados, representándose en aquel tres arcos, dobles, de nuestra incomparable Mezquita, imitando los colores con pañuelos y completando su adorno con terciopelo.

De referido trabajo es autor el dependiente de dicho establecimiento don José González Madrid, a quien felicitamos por ello.

### Elemento oficial

Entre las autoridades que acudieron a la Estación para despedir al Rey, figuraban el presidente de la Audiencia don José Tello García y el delegado de Hacienda don José Bonilla Franco y el exalcalde de Córdoba don Rafael Jiménez Amigo.

### Cocheros denunciados

Ha sido denunciado el cochero de punto Rafael Ramos, por pasar con su vehículo por la calle del Conde del Robledo, estando prohibido el paso de carruajes por aquella mientras se efectúa el arreglo del pavimento.

Por igual causa ha sido denunciado el cochero conocido por el Loco, quien entró con su vehículo por la calle del Dormitorio.

### Fallecimiento

Ayer falleció en esta capital el honrado y laborioso comerciante don Juan Antonio Díaz Queiro, que, por sus buenas condiciones, supo captarse la estimación general.

Enviamos el pésame muy sentido a su desconsolada familia y pedimos a Dios en nuestras oraciones por el descanso eterno del alma del finado.

### A las señoras

De paso para San Sebastián se halla en esta el representante de los grandes almacenes «El Louvre de París», el que por fin de viaje liquidará grandes rebajas su extenso muestrario de pieles, vestidos, abrigos y toda clase de artículos. —Hotel Simón.

### La Ermita de las Animas

Suscripción para reedificar la Ermita del Santísimo Cristo de las Animas, cuyas importantes obras se están realizando con gran actividad: Suma anterior, 5.519'71 pesetas.

Un devoto del Santísimo Cristo de las Animas, 5 pesetas; otro ídem ídem, 0'25; don Pablo Vicente Calvillo, del comercio de ultramarinos, 2; un sacerdote, 2; un cordobés residente en Granada, 1; un sevillano, devoto del Santísimo Cristo de las Animas, 1; una viuda, muy pobre, en sufragio del alma de su marido (q. e. p. d.) 1.

Total, 5.531'96 pesetas.

Los donativos se reciben en la casa número 17 de la calle de la Encarnación, domicilio del presidente de la Junta recaudadora don Rafael Jiménez Amigo, en la del rector de la parroquia del Campo de la Verdad y en la redacción de *El Defensor de Córdoba*.

### Foco de infección

Los vecinos de las inmediaciones de la plaza de Santa Catalina se quejan del foco de infección que está convertida la fuente sin agua que hay en la expresada plaza, la que sirve para depósito de toda clase de inmundicias y materias fecales, produciendo malos olores.

Sociedad de Seguros «La Mundial»

Peñarroya Enero de 1916.—Señor Director del DIARIO DE CÓRDOBA. Muy distinguido señor mío: Mucho le agradeceré le dé cabida en el periódico de su muy digna dirección a estas líneas para hacerle presente a la Compañía de seguros «La Mundial» mi gratitud por lo pronto que me ha sido entregado el importe de una caballería que tenía asegurada en dicha Compañía, por mano del representante en esta. Le doy las gracias anticipadas por este favor que espero merecer de usted muy afino. s. s. q. e. s. m., Juan Martín.

REALIZACIÓN.—La casa de tejidos de don Juan Ruiz Romero, Claudio Marcelo, núm. 3, que viene realizando los géneros deteriorados por el incendio sufrido, anuncia que desde 1.º de año, ha establecido un nuevo sistema de venta de saldos de numerosos artículos adquiridos en inmejorables condiciones de precios y que ofrece al público a su costo.

### Avisos útiles

Cura el estómago el Elixir Sáiz de Carlos

Agricultores.—Vean 4.ª plana, Abonos Peñarroya.

Tan segura como la Quina contra la fiebre, es la «Piperazina Dr. Grau» contra las enfermedades producidas por el artrismo como son la gota, ciática, arañillas, mal de piedra, reuma, cólicos nefríticos, neuralgias, etc. Es el mejor disolvente del ácido úrico.

### Sección Religiosa

Santo de hoy.—San Ignacio, obispo, y San Cellerio, obispo y mártir.—Mañana.—La Purificación de Nuestra Señora.

Jubileo circular.—Hoy en la iglesia del Hospital de los Dolores, costado por don Rafael Ba-

## CLÍNICA DEL DOCTOR ROMERA

### CIRUJIA GENERAL

# Rayos X

## TRATAMIENTOS ELECTRICOS

Horas de consulta de 2 a 4. Económica para los pobres de 8 a 10

MARIA CRISTINA, N.º

## ESCUELA MILITAR OFICIAL

### DEL TIRO NACIONAL DE ESPAÑA EN CÓRDOBA

DIRECTOR.—Capitán D. Antonio Márquez García.—ENCARNACION, NUM. 14.

El curso próximo empezará en 1.º de Febrero.—Los que soliciten matricularse, lo harán antes de dicha fecha, en Secretaría (CALLE CABEZAS, NUM. 8, de 11 a 1 y de 3 a 5) o en las siguientes

Secciones de la misma

MONTILLA.—Profesor, primer teniente D. Juan Martos Aguilera.—Dámaso Delgado, 4.

LUCENA.—Profesor, Capitán D. Pio Beloqui Alvarez-Osorio.—Pedro Angulo, 2.

PUENTE GENIL.—Profesor, Capitán D. Miguel Rivas Morales.—Madre de Dios, 25.

## OSUNA Y CEBALLOS

### CHOCOLATES AGUSTINOS

Conde del Robledo, 3. Eduardo Lucena, sin número.

## BLUSAS Y NOVEDADES

«La Sevillana».—Conde de Cárdenas 24.—Precios de Almacén.

## AVISO

El dueño de la Lechería Higiénica, Pedro G. Herrero, avisa a sus clientes que facilita el envase gratuito de botellas de cristal de medio, uno y dos litros, cuyo envase será prestando cada vez que se compre el artículo, para garantía del cliente y sostenimiento del buen crédito que justificadamente tiene la leche de este establecimiento. Sirviéndonos de estos envases se evitará continué burradas de la voluntad del consumidor por los mandadores, diciendo procede de esta casa sin serlo, y las mermas o adulteraciones en el artículo.

Para el mes de Marzo se establecerá el reparto a domicilio.

Queso fresco superior de vacas Holandesas a 2'50 pesetas kilo.

### LECHE INMEJORABLE, A 60 CÉNTIMOS LITRO

rrios Enriquez, por sus difuntos.—Mañana en la misma iglesia, costado por don Angel Bejarano y Millán, en sufragio de su hermano don Antonio María.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora de la Asunción, en la Catedral.—Mañana a nuestra Señora de Belén, en la parroquia de San Miguel.

En la Catedral.—En la Misa conventual predicará mañana el Dr. D. Ruperto Cuadrado Aranda, Canónigo Penitenciario.

Santa Marta.—Hoy, a las cinco de la tarde se rezará el santo rosario, letanía cantada y ejercicio del séptimo día de la novena en honor de Santa Paula, con gozos cantados, concluyendo con la reserva.

En Trasierra.—El día 2 de Febrero se celebrará en la iglesia parroquial de Trasierra la solemne fiesta que anualmente se consagra a la Santísima Virgen Titular del expresado templo. El sermón estará a cargo del Dr. D. Benito Rubio Larraqueta. Después se cantará un responso solemne por el eterno descanso de doña Concepción Moreno Forras.

En las Escuelas.—El día de Retiro en la casa de las religiosas Escuelas del Corazón de Jesús, para las señoras asociadas a la V.M. del Santísimo Sacramento y para todas las que quieran hacerlo, tendrá efecto el día 3 de Febrero, dirigido por un Padre de la Compañía de Jesús. La hora de entrada, por la mañana a las nueve y media y por la tarde a las cuatro y media.

San Lorenzo.—Mañana, a las ocho y media, se celebrará en dicha iglesia parroquial una solemne fiesta, con bendición de las candelas y sermón.

San Rafael.—El día 2, a las nueve y media de la mañana, se celebrará en dicha iglesia una fiesta al glorioso Arcángel San Rafael, costada por don Fidel Lacoba.

IV aniversario.—Las misas que se celebran el día 3 en la parroquia de San Juan y Todos los Santos, desde las ocho y media en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor do. Antonio Carrasco y Luque (q. e. p. d.)

Su hijo, nietos y demás familia ruegan a sus amigos—lo encomiendan a Dios nuestro Señor en sus oraciones.

Las misas que se celebran hoy en la capilla del cementerio de San Rafael, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma de don Antonio Lozano Rodríguez.

Su esposa e hijos suplican a sus amigos encomiendan a Dios su alma.

XVII aniversario.—Las misas que se digan el día 2 en la parroquia de Santa Marina, desde las siete y media en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del señor don Antonio María Bejarano y Millán (q. e. p. d.), que falleció el 2 de Febrero de 1899.

Con la misma intención estará Su Divina Majestad manifiesto dicho día en la iglesia de los Dolores.

Su hermano don Angel Bejarano ruega a los fieles le encomiendan a Dios y a la Santísima Virgen de los Dolores.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

## Espectáculos

### Funciones para hoy

GRAN TEATRO.—Compañía de comedia española de Rosario Pino.—Función extraordinaria, a beneficio de Rosario Pino.—Estreno de la comedia en cuatro actos, titu ada: «La gata de Angora».—Estreno del boquete de comedia en un acto, «Sin querer».—A las nueve.

Precios: Plateas sin entrada, 1750 pesetas. Palcos principales y Proscenios segundos sin ídem, 1500. Butaca con entrada, 350. Delantera de anfiteatro con íd., 150. Ídem de paraiso con íd., 0'80. Entrada a palcos y plateas, 150. Ídem al anfiteatro, 1'15. Ídem al paraiso, 0'50. En estos precios están incluidos los impuestos.

Nuevo Restaurant de Miguel Gómez

calle Marqués de Boll (antes Morillos) 5. Teléfono número 140.

Plato del día: Zorzales a la flamenco. OSTRAS DEL CANTÁBRICO a 1'00 peseta do. cena, cerradas; a 1'50 abiertas, y a 2'00 al graten.

Restaurant de Antonio Gómez

Plaza de Cánovas (Antes Tendillas) Teléfono núm. 163

Plato del día: Perdices encebolladas. Se sirven cubiertos desde 2 pesetas en adelante.

## «ANIS PRETEL»

SE VENDEN palos de oliva para alambradas.—Darán razón Puerta de Almodóvar, 25.

## DOCTOR RUIZ MAYA

### Especialista en enfermedades de la matriz

De doce a dos de la tarde

Consulta económica de 3 a 4.

Cardenal Toledo, 6 (frente cuartel de las Dueñas)

## José Barea, hijo

### Labrador, ganadero y abastecedor de carnes

Precios al público.—Vaca con hueso, a 2'24 pesetas.—Ídem sin hueso, a 3'14.—Ternera con hueso, a 2'92.—Ídem sin hueso, a 3'92.—Macho, a 2'16.—Cerdo a la canal 8 1/4 reales kilo, libre de derecho de arbitrios.—Tocinos para fuera: Tocino salado, a 2'30 pesetas kilogramo.—Ídem fresco sin sal a 2'20.

## Clínica de las enfermedades de los ojos

POR EL LICENCIADO

## Gutiérrez Sisternes

Médico oculista por oposición de la BENEFICENCIA PROVINCIAL

### ALFONSO XIII, 53 (ANTES LICEO.)

Horas: de una a tres de la tarde.—Para los pobres de ocho a nueve de la mañana.

## Aceituna de molinera

En los almacenes de «San Antonio» (Torre de la Malmuerta), propiedad de los señores Carbonell y Compañía, se compra al precio de 27 reales la fanega de 50 kilos netos, siendo fruto sano, maduro, limpio de hoja y barro, cogido del día y sin mezclas de soleo, manzanilla ni gordal.

## Cisco orujo.

Se vende en los almacenes de los señores Carbonell y C.ª (Torre de la Malmuerta) a 11 reales hectólitro y a 12 reales llevado a domicilio.

## Tocino añejo superior de los Estados Unidos

Se vende en los almacenes de los señores Carbonell y Compañía (Torre de la Malmuerta) al precio de 88 reales arroba por partidas de 25 kilos en adelante y a 85 reales por cajas completas de unas 20 arrobas, dichos precios sea para fuera.

## PICÓN de ORUJO Aceites y Jabones

de «La Loperana», fábrica de dichos productos en Lopera (provincia de Jaén) de los señores Labourdette e Hijos. Domicilio social, en Córdoba, plaza de Gerónimo Pérez, 6, teléfono 295.—Representante, Antonio del Pozo, Alfaro, 76.

## José Barea, hijo

Pan extra catalán, kilo, a 0'48 pesetas; ídem de 1.ª, kilo, a 0'44; ídem de familia, kilo, a 0'40.

## GRAN CAFÉ «LA PERLA»

I. GONDOMAR, I

El más cómodo y céntrico de la población. Especialidad de la casa en chocolates con pasas a 30 céntimos.—Cerveza helada al grifo y en botellas de todas marcas.—Refrescos gaseados.—Vinos y licores nacionales y extranjeros.

Servicio permanente y a domicilio.

TELEFONO NUM. 4

## CAFÉ DEL GRAN CAPITAN

Especialidad en café, vinos y coñac.—Chocolates y pasas a 30 céntimos.—Gran surtido en cerveza al grifo y embotellada de varias marcas.—Especialidad en café y esmeralda elaboración por los acreditados maestros hermanos Torres.

TELEFONO NUM. 31

## ALMANAQUE PARA 1916

El almanaque con el verdadero santoral del Obispado de Córdoba, se vende en la imprenta de este periódico.

5 pesetas el 100.

# Ultimas noticias de la guerra

De 4 de la tarde a 5 de la madrugada  
**Madrid**

## Regreso del Rey

Esta mañana, en el tren expreso de Andalucía, regresó el Rey a Madrid, acompañado de los Infantes don Alfonso y don Raniero y del Jefe del Gobierno.

En la estación le recibieron los Infantes doña Isabel, doña María Luisa, don Carlos y don Fernando, los ministros, las autoridades y el alto personal palatino.

El Monarca conferenció separadamente con los ministros de la Guerra y de Marina y, acto seguido, marchó a Palacio, en automóvil.

## Audiencia regia

El Rey concedió esta mañana una audiencia al Capitán general Weyler.

Este fué a ponerse a la disposición de Su Majestad como Jefe del Estado Mayor Central.

## Conferencias

El Presidente del Consejo, a poco de llegar, conferenció con los ministros de la Gobernación, de Hacienda y de Gracia y Justicia, quienes le informaron de todos los asuntos referentes a sus departamentos respectivos.

## Lo que dice Romanones

El Jefe del Gobierno recibió a los periodistas y les dijo que estaba muy satisfecho de su viaje a Granada.

Interrogado acerca de las próximas elecciones contestó que en este asunto únicamente se ocupa el Ministro de la Gobernación, quien consultaría con el cualquier caso difícil.

Anunció que mañana o el miércoles se celebrará consejo de ministros en la Presidencia.

## Entierro de un periodista

Esta tarde se verificó el entierro del escritor taurino don José de la Loma, que firmaba sus trabajos con el pseudónimo de «Don Modesto».

Constituyó una verdadera manifestación de duelo.

Asistieron varios significados políticos, todos los revisteros taurinos, la redacción de «El Liberal», en pleno y gran número de periodistas, toreros y amigos del finado.

Algunos han venido de otras poblaciones para asistir al acto.

Presidieron el cortejo don Miguel Moya, el Marqués de Adama, don Eduardo Vicenti y don Luis Mazzantini.

El féretro iba cubierto de coronas.

Entre ellas figuraban una magnífica de la Asociación de la Prensa y otras, muy valiosas, de Bombita, los hermanos Gallo y Belmonte.

En todo el trayecto infanzó al acompañamiento innumerable de aficionados a la fiesta taurina.

La comitiva llegó hasta el cementerio.

## Manifestaciones de Burell

El Ministro de Instrucción pública conversó con los representantes de la prensa y les dijo que había visitado las Escuelas del Hogar y de Sordomudos, quedando muy satisfecho de su buena organización.

Les enseñó una comunicación que le ha dirigido don Antonio Maura, como presidente de la Real Academia Española de la Lengua, lamentándose de que se permita que en algunas regiones ni se use en los documentos oficiales, con lo cual se infringen las leyes.

Burell manifestó que depuraría las denuncias formuladas por Maura y pondría correctivo enérgico a tales abusos.

## Rescate de prisioneros

En el Ministerio de Estado nos han dicho que, merced a las gestiones del general Jordana, han sido rescatados once tripulantes del falucho Enliala, prisioneros de los moros.

«Entregáronse» al Comandante general de la plaza de Ceuta.

Dos se hallan enfermos de paludismo.

## Habla Urzáiz

El Ministro de Hacienda dijo a los periodistas que le habían visitado varias comisiones, entre ellas una de Pontevedra y otra de la Liga de azucareros, para formularle algunas peticiones.

Manifestó que consideraba solucionado el conflicto originado por el encarecimiento del zinc, pues la Compañía Asturiana le ha ofrecido bajar el precio de aquel y además se le eximirá de derechos de importación.

Dió cuenta de que la «Gaceta» publicaba una disposición reduciendo los derechos arancelarios del azúcar, con lo cual se evitará la elevación del precio de dicho artículo, que venía produciendo gran alarma.

## La Unión Mercantil

Esta tarde se verificó la inauguración del nuevo local del Círculo de la Unión Mercantil.

El acto revistió solemnidad extraordinaria. Asistió el Rey, que fué recibido por el Jefe del Gobierno, los ministros de Hacienda y Fomento y la Junta directiva del Círculo.

El Monarca visitó todas las dependencias del mencionado centro, haciendo grandes elogios de la instalación.

Luego pasó al salón de actos, ocupando la presidencia.

El presidente del Círculo, Zurano, usó de la palabra exponiendo la historia de la vida del repetido centro.

Dió las gracias a Su Majestad por honrar el acto con su presencia e hizo votos por la salud y prosperidad de toda la Real Familia.

El Soberano leyó un breve discurso elogioso al comercio y la industria de nuestra nación, que en los momentos actuales se deben considerar como una de las más altas clases sociales y prometió cooperar a la obra del Círculo.

Al concluir la lectura obtuvo una gran ovación.

Después se obsequió a los invitados con un lunch.

En los alrededores del Círculo se agolpaba un

gentío inmenso, que aclamó con gran entusiasmo al Rey, al salir.

## Declaraciones de Alba

El Ministro de la Gobernación, en su entrevista con los representantes de la prensa, manifestó que había conferenciado extensamente con el Jefe del Gobierno acerca de diversos asuntos, y especialmente sobre el conflicto de Barcelona.

Declaró que este le preocupaba, pues la huelga continúa, sin que se encuentre una fórmula para solucionarla.

Agregó que él estudia con detenimiento este y todos los demás problemas obreros, cuya causa principal es la carestía de las subsistencias.

Manifestó que aún no ha empezado los trabajos para el encasillado electoral, pues ahora se dedica a los de selección y antes de principiar aquellos conferenciará con los gobernadores y los jefes provinciales de los partidos.

Insistió en que el Gobierno tiene el firme propósito de que los diputados que vayan a las futuras Cortes tengan la autoridad que da el verdadero arraigo en sus distritos.

## Los derechos arancelarios

La «Gaceta» publica hoy las disposiciones siguientes, relativas a los derechos arancelarios: Elevando a cuarenta pesetas los de exportación del carbón vegetal.

Reduciendo a veinticinco los de importación del azúcar.

Exceptuando de derechos de importación el centeno, siempre que no se destine a la fabricación de alcoholes, las legumbres y sus harinas, el cáñamo, la estopa y el zinc.

## Muerte de un diputado

Ha fallecido el diputado a Cortes conservador don Jesús Casanova Moreno.

Representaba al distrito de, Motilla del Palancar.

## Intento de suicidio

A última hora de la tarde, al pasar por la puerta del Sol un automóvil que desde el Círculo de la Unión Mercantil se dirigía a Palacio, un individuo se arrojó al suelo, con el propósito de que el vehículo le atropellara.

Advertió el conductor y paró el automóvil oportunamente.

Fuó recogido el sujeto en cuestión, que se llama Manuel Gaucín Picazo y se le condujo a la Dirección general de Seguridad.

Se trata de un monomaniaco que ha intentado varias veces suicidarse.

Será puesto a la disposición del Gobernador para que ingrese en la sala de observación de un sanatorio.

## Un retrato

La Reina doña Victoria concedió una audiencia, esta tarde, al pintor Pablo Antonio Béjar.

Este presentó a la Soberana un retrato de su hermano el Príncipe Mauricio de Battenberg, muerto en la guerra actual.

La obra impresionó mucho a la augusta dama. Toda la Familia Real fué a las habitaciones de doña Victoria para ver el cuadro y tributó grandes elogios a su autor.

## Dato

Don Eduardo Dato se halla restablecido del fuerte catarro que le aquejaba.

Hoy ha salido a pasear, a pie.

## Renuncia de un privilegio

El Ministro de Negocios de Dinamarca y nuestro representante en aquel país han firmado la declaración, hecha por Dinamarca, de la renuncia al privilegio del régimen de capitulaciones en la zona española de Marruecos.

Esta declaración se pondrá en vigor en primero de Marzo.

## Aristócrata grave

Esta tarde se ha acentuado la gravedad de la dolencia que sufre el Conde de Peñalver.

Con este motivo acuden a su domicilio innumerable personas para informarse del estado de dicho aristócrata.

## La falta de carbón

Una comisión de metalúrgicos de Valencia fué esta tarde al palacio de la Presidencia a pedir al Jefe del Gobierno que se le facilite carbón, pues de lo contrario tendrán que cerrar las fábricas.

## Provincias

### Un trasatlántico cañoneado

Ha llegado a Cádiz el trasatlántico español Carlos Bizguirre.

Sus tripulantes dicen que al salir de Singapur un crucero inglés lo detuvo a cañonazos e intentó cobrar una multa al pasaje, pero este se negó a abonarla, por haber hecho fotografías del barco inglés.

Añaden que la tripulación del buque británico les insultó.

### La baja del pan

En Jerez de los Caballeros unas cuatrocientas mujeres se presentaron, en manifestación pacífica, ante el jefe de línea de la Guardia civil pidiendo la baja del precio del pan.

Luego se dispersaron ordenadamente.

### Otra huelga

Telegrafían de Huesca que el Centro obrero agrícola de Benifar ha anunciado que los trabajadores del campo se declararán en huelga.

No expone las causas de ésta.

### Huelga solucionada

Oficialmente comunican de Barcelona que ha quedado solucionada la huelga de los obreros panaderos.

### Agresión a la Guardia civil

Comunican de Badajoz que, en Santa María, un individuo cometió un robo de garbanos y, al intentar la benemérita detenerle, hizo fuego, hiriendo de gravedad a uno de los guardias, al que asedió tres palanadas.

Al mismo tiempo, un hijo del agresor dió un palo en la cabeza al otro compañero de pareja del herido, haciéndole caer al suelo, sin conocimiento.

Padre e hijo fueron detenidos.

## El conflicto de Barcelona

Telegrafían de Barcelona que, como consecuencia de haber circulado la noticia de que hoy empezaría la huelga de los obreros de todos los oficios, las autoridades redoblaron las precauciones.

La guardia civil recorre las calles del ensanche y las barriadas extremas.

Ha empezado la huelga de los dependientes de las carboneras y de los constructores de cajas para embalar.

En algunos talleres han trabajado hoy más operarios que los días anteriores.

Han sido detenidos siete huelguistas por ejercer coacciones.

En los pueblos de la provincia el conflicto tiende a mejorar.

Los obreros celebran frecuentes reuniones y presentan en ellas nuevas bases a fin de llegar a un convenio con los patronos.

Los Jóvenes bárbaros organizan un mitin para mañana con el objeto de protestar contra la persecución de que son víctimas los obreros y contra la conducta del Gobierno ante el problema de las subsistencias.

## Extranjero

# = LA GUERRA =

## INTERNACIONAL

### Parte francés

La comunicación oficial facilitada esta tarde en París dice lo siguiente:

Al Norte de Arras el enemigo nos atacó dos veces en la cota 140, pero ambas lo rechazamos.

En la Champagne bombardeamos las trincheras alemanas al Norte de Prosmes y advertimos varias explosiones en diversos puntos del frente enemigo.

En Argonna sigue la lucha por medio de minas.

El enemigo hizo estallar una y nosotros otra, destruyendo las galerías alemanas.

En los demás sectores continúa el cañoneo con intermitencias.

### Comunicación rusa

En San Petersburgo se ha facilitado la siguiente comunicación oficial:

En el Stryps bombardeamos las baterías enemigas.

En Papid rechazamos a un destacamento alemán.

En el Cáucaso, cerca del lago de Urma, tuvimos un encuentro con el enemigo, al que causamos numerosas bajas.

En Erzerum hicimos varios prisioneros.

En Persia ocupamos la ciudad de Sultalabad, obteniendo una favorable acogida.

### Parte alemán

El gran cuartel general del ejército alemán comunica los siguientes informes:

En el teatro oriental de la guerra y en los Balcanes no se ha modificado la situación desde el último parte.

En el teatro occidental siguen los combates en la carretera de Neuville a Virny.

Al Sur de Sonma nos apoderamos de una importante posición de tres mil quinientos metros de extensión, haciendo mil trescientos prisioneros.

En la Champagne muestra gran actividad la artillería.

En Pont a Monson obligamos a retroceder a numerosos contingentes de infantería enemiga.

### Comunicado austriaco

He aquí el último parte oficial comunicado en Viena:

En el frente ruso el enemigo repitió los ataques contra la cabeza del puente de Useyecz, sin resultado alguno.

En casi todos los sectores del frente Noroeste la artillería rusa muestra gran actividad, tomando parte en el bombardeo la de grueso calibre.

En el frente italiano reina tranquilidad relativa.

En San Juan de Medua nos apoderamos de otro importante botín de guerra.

### Parte turco

En Constantinopla se ha facilitado el parte que sigue:

En las inmediaciones de Telahie diezmamos a un numeroso contingente de enemigos que efectuaba un reconocimiento.

En el Cáucaso siguen los combates entre las vanguardias, con éxito para nuestras tropas.

Hemos recuperado una posición de que se apoderó hace algún tiempo el enemigo, fortificándola.

### Muerte de un explorador

Telegrafían de Londres que ha fallecido el célebre explorador Albert Markan.

### Hallazgo de minas

Comunican de Odessa que, delante del puerto de Varna, los rusos han descubierto una enorme extensión completamente sembrada de minas.

Han extraído estas, colocándolas de tal modo que no puede el enemigo utilizarlas.

### Barcos hundidos

Los buques rusos han hundido más de mil quinientos barcos veleros turcos.

El valor de estos asciende a cuatrocientos millones de francos.

### Una visita

El Ministro de Marina de Grecia, aprovechando su estancia en Corfú, donde fué acompañando el cadáver del ministro Theotokis, visitó a las fuerzas navales francesas estacionadas cerca de aquella isla.

### La ofensiva rusa

En Londres circula el rumor de que, antes de fines de Marzo, los rusos desarrollarán una formidable ofensiva en el frente alemán.

### Bombardeo de Durazzo

Despachos de Ginebra recibidos en París dicen que los aeroplanos austriacos han bombardeado a Durazzo.

### Sumergible desaparecido

Dicen de Atenas que un submarino alemán que tenía su base de operaciones en el puerto de Varna desapareció al ser bombardeado este.

Supónese que fué hundido.

### Las operaciones de los aliados

La comunicación oficial facilitada en París a las once de la noche dice lo siguiente:

En Bélgica nuestra artillería pesada disparó

eficazmente contra las organizaciones enemigas del puente de Steensfract, causando daños de consideración.

Al Sur de Roye los cañones de nuestras trincheras también originaron destrozos importantes en las defensas alemanas.

En la región de Freuderdes, al Norte de Saint Michel, nuestras baterías de largo alcance cañonearon los acantonamientos enemigos de Confians, Estelain, Saint Maurice, Sous y Hattouchatel.

## Graves sucesos en Portugal

**Tumultos populares—Asalto de almacenes.—Agresiones a la fuerza pública.—Cargas.—Explosión de bombas.—Heridos.—Detenciones.**

Según noticias recibidas en Lisboa, los tumultos ocurridos anteanoche revistieron extraordinaria gravedad.

Los revoltosos, que eran numerosísimos, en su mayoría huelguistas, asaltaron varios almacenes y establecimientos, cometiendo en ellos toda clase de desmanes.

En los grandes depósitos de aceite establecidos en el barrio de Alcántara rompieron los envases y convirtieron dichos almacenes en lagunas.

Al llegar la policía, los revoltosos la recibieron a tiros y pedradas.

Aquella tuvo que hacer varias descargas y resultaron numerosos heridos.

Se han efectuado muchos registros domiciliarios, encontrándose gran cantidad de armas y documentos comprometedores.

En Oporto se registraron análogos desmanes. Los amotinados arrojaron bombas cargadas con dinamita.

Se sabe que, a consecuencia de las explosiones, resultaron cuatro heridos.

Se han verificado numerosas detenciones. En Cacabelos también ha habido choques entre los revoltosos y la fuerza pública.

Se asegura que la tropa custodia las plazas y los puntos estratégicos, en previsión de que se reproduzcan los sucesos.

Continúa la huelga general. Reina una alarma indescriptible.

## Ortopédico Herniólogo en Córdoba

**HERNIAS** (quebraduras), desviaciones de la columna vertebral, torceduras de las piernas y pies, parálisis infantil, abultamiento de vientre, etcétera, se curan o se corrigen con nuestro sistema especial. Todas las hernias se dominan, cualquiera que sea su antigüedad y desarrollo, por medio de los aparatos de que somos inventores (patente 27.791); pero es necesario que se presente el propio enfermo a la consulta, pues se construyen para cada caso determinado, previos datos anatómicos.

Piernas artificiales. Consulta en Pozoblanco los días 4 y la mañana del 5 del mes de Febrero, de 11 a 1 y de 3 a 6, en la Fonda de Juan Torres y en CORDOBA los días 6 y 7 en el HOTEL DE FRANCA, por el auxiliar del reputado ortopédico de Madrid, don Jerónimo Farré y Gamell.

En Madrid, en nuestro Gabinete Ortopédico, Carrera de San Jerónimo, 37, principal, desde donde enviamos gratis, a médicos y a particulares, nuestro libro sobre «Hernias».

# Pulmones delicados

La salud de mi hijo era deplorable.

El padre de este niño estaba alborozado y feliz porque el estado crítico de salud de su hijo cambió por completo cuando puso en práctica la Emulsión SCOTT. Sin embargo no es más que uno entre miles de padres cuyos hijos han sido librados de serias enfermedades y hasta de la muerte por medio de este poderoso reconstituyente.

«Mi hijo Alfonso de 10 años de edad tenía una bronquitis crónica y estaba delicado del pecho; El médico dijo que era propenso a tuberculosis. Continuamente se resfriaba, dormía mal, tenía sudores de noche y una debilidad suma al despertar.

Hallándose en este estado tan deplorable fue cuando decidimos darle la Emulsión SCOTT. El resultado ha sido excelente; mi hijo curó de la bronquitis, está bien del pecho y se ha librado de los resfriados y de los sudores que eran una pesadilla. Gracias a la Emulsión SCOTT mi hijo goza hoy de completa salud lo que hago constar con la natural satisfacción».

ANDRÉS MARQUES. Ponzista, 12 4º 2ª Barcelona, 12 Febrero 1915.

El beneficio que reporta la Emulsión SCOTT es beneficio verdadero, porque es el resultado de una reparación completa del organismo. No hay criatura por tierna o débil que sea, que por medio de este poderoso tónico no sea susceptible de una reparación seme jante.

EMULSIÓN SCOTT

Los niños la piden a gritos!

El aceite de hígado de bacalao impuro y sin valor medicinal es perjudicial a los estómagos delicados de los niños. Quien realmente se interesa por la salud de su hijo asegúrese en comprar la auténtica Emulsión SCOTT.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos March, Calle de Valencia, 333, Barcelona, a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.



EL SEÑOR

## DON JUAN A. DIAZ Y QUERO

Del Comercio de esta plaza, ha fallecido el 31 de Enero de 1916  
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS  
Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD

R. I. P. S.

Su Director espiritual don Antonio Rodríguez Pina, rector del Sagrario; su desconsolada viuda doña María Alguacil Díaz sobrinas, sobrinos políticos y demás parientes del finado, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarlo a Dios nuestro Señor y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar hoy, a las cuatro de la tarde, en la parroquia del Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, por cuyo favor les quedará agradecidos.

El duelo se recibe en la iglesia y despiende en el cementerio.

No se reparten esquelas.

Rogad a Dios en caridad por el alma de la señora

## DOÑA CONCEPCION CARBONELL Y MORANO

VIUDA DE COURTOY

Que entregó su alma al Señor confortada con los Santos Sacramentos  
y la bendición de Su Santidad

R. I. P. A.

Todas las misas que se celebren el día 2 en las Reales Iglesias de San Hipólito y San Pablo, San Agustín, PP. de Gracia, Carmelitas Descalzas, Salesianos y Capuchinos, por los RR. PP. de las respectivas Comunidades, y cuadrante general de misas en la parroquia de San Miguel el día 3, serán aplicadas en sufragio por el alma de dicha señora.

Sus aflijidísimas hijas, hijos políticos, nietos, hermanos, tí, sobrina política y demás familia ruegan a las almas piadosas hagan la caridad de encomendar su alma a Dios y a la Santísima Virgen de los Dolores.

Hay concedidas muchas indulgencias.

EL SEÑOR

## DON JOSÉ INVERNÓN LLAMAS

CONTADOR-JEFE DEL MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE CORDOBA

Ha fallecido el día 31 de Enero de 1916, a los 46 años de edad.  
HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P. A.

La Junta de Patronos de dicho Establecimiento; el Director y Claustro de Profesores de la Escuela Normal de Maestros de esta capital; su Director espiritual; su viuda doña Concepción Gálvez sus hijos doña Isabel y don Antonio; sus hermanos doña Matilde, doña Piedad y doña María Jesús; madre política, hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes del finado, ruegan a sus amigos y demás personas piadosas se sirvan encomendarlo a Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar hoy, a las tres de la tarde, en la Iglesia de San Pedro Alcántara, por cuyo favor les quedará agradecidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despiende en el cementerio.

No se reparten esquelas.

